

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrisorile nerăscutate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
Inserate
se primesc în Administrațiunea
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nur. Angenfeld & Emerio Le-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Hornat, Iuliu Le-
opold (VII Erzsebet-korut).
Prețul inserțiilor: o serie
germond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicările
mai dese după tarif și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
8-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXI.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în vedere la
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 8 cor.
Pentru România și străinătate.
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 4 cor. pe nr.
Pentru România și străinătate.
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
cinele poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
nr. 30. etajul I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 8 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 8 cor. — Un exem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentul, cât și inserțiile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 221.

Brașov, Luni-Marti 7 (20) Octomvrie

1908.

Contraste în politica monarhiei.

S'a consumat deja multă cerneală pentru a descrie pericolele, ce le-ar putea naște evenimentele cunoscute, cari au agitat zilele aceste așa de mult valurile furioase ale Slavilor neastâmpărați din peninsula balcanică. Monarhia noastră, se zice, va avea încă de furcă până se va liniști agitațiunea cauzată de anexiunea Bosniei și Hertegovinei.

Prin această anxietate Austro-Ungaria și-a apropiat pe veci încă două milioane de Slavi la cele multe milioane, cari trăiesc sub sceptrul habsburgic. Pentru aceasta a fost feliicitată și de acei factori, cari la toată ocaziunea zugrăvesc pe părete pretenziunile pericole ale slavismului, care dă meru înainte, pentru monarhie. Ei nu se gâdesc mai departe și trec cu vederea, că, dacă poate fi vorba de un pericol al slavismului, acesta nu trebuie căutat la periferia, ci își are rădăcina chiar în centrul, în inima monarhiei.

N'avem decât să aruncăm o privire asupra luptelor dintre Cehii și Germanii din Boemia și dintre Slavii și Germanii celorlalte țări austriace: n'avem decât să cumpănim, că aceste lupte nu se mărginesc numai la cercul validității drepturilor și a pretențiilor naționale între limitele trase de constituțiunea arovincială și imperială, ci sunt lupte extrem încordate și crâncene pe viață pe moarte între germanism și slavism, cari își dispută influința și puterea în țările numite „țări reprezentate în Reichsrath“; n'avem în fine decât să ne facem o icoană și asupra însemnătății elementului slav dincoace de Laita, în Ungaria, unde milioanele de Croați, Slovaci, Sârbi etc. își reclamă libertatea și dreptul de existență națională, pentru ca sa înțeleagă pe deplin că monarhia noastră e după numărul populațiunii mai mult slavă și că, prin anexiunea provinciilor ocupate s'a sancționat numai o stare de lucruri, ce contribuie la întărirea slavismului între granițele ei.

Criza din Boemia și accentuarea ei în mod tot mai acut, nu contribuie

nici-decum în aceste momente la ușurarea situațiunii monarhiei noastre, precum și a problemelor, pe cari are să le rezolve în politica orientală. S'a văzut că acțiunea baronului Aehrenthal în cestiunea anexării se razimă nemijlocit pe sprijinul ce-l dă Germania Austro-Ungariei, cu rizicul chiar de a se strica cu Turcia, care a stat până acuma în cele mai amicale raporturi. Și pe când se întâmplă aceasta și Austro-Ungaria, cu concursul aliaților săi Germani, se pregătește, după anexiune, a inaugura o politică amicabile popoarelor slave și neatârării lor în Balcani, pe atunci Germanii din Austria, conaționali celor din marele imperiu, se ridică în contra stărilor de lucru create de patruzeci și mai bine de ani în Boemia, fiindcă consideră aceste stări de periculoase existenței lor naționale și de prea favorabile dezvoltării Cehilor cari și așa formează majoritatea populațiunii țării; mai departe Germanii, făcând cauză comună cu conaționali lor din celelalte provincii austriace, ținesc prin obstrucțiunea lor și prin împedecarea funcționării dietii hoeme la spargerea coalițiunii, pe baza căreia s'a constituit guvernul Beck, pe care ei îl acuză, că a făcut ceace n'a făcut nici un guvern austriac până acuma, ajutând Cehilor să dobândească limba internă oficială prin aceea, că a tolerat în tăcere introducerea ei, fără ca să fi avut mai înainte consimțământul Germanilor pentru aceasta.

Cu un cuvânt germanismul în Austria, pune cestiunea de putere, în conștiința razimului celui puternic ce l are la spate, strigând un *quos ego* slavismului și declarând, că nu mai poate tolera starea de lucruri dinăuntru, care contribuie numai la întărirea Slavilor. Și aceasta se întâmplă în niște momente, când baronul Aehrenthal se pregătește a inaugura o politică de protector al Slavilor în Orient.

Nu numai odată s'a constatat din partea unor profunzi cunoscători ai monarhiei noastre, contrastul, în care se află politica interioară cu politica esteroară a ei. Ar crede omul, că br. Aehrenthal ar fi cel chemat, care să pună mai întâiu umărul pentru a delă-

tura această anomalie. Dar ca să se poată crede aceasta n'a dat încă nici o probă, ear în rezolvarea crizei provocate de lupta dintre germanism și slavism în Austria cu anevoie o va putea da, din cauze cari, după cele premerse, sunt prea ușor de înțeles.

Adunări populare românești. Afară de adunările populare deja anunțate până acum, deputatul Dr. V. Lucaciu a convocat pe eri adunări în comunele Lunca și Vașcău, pe astăzi adunări în comunele Câmp, V. Sobodol, Călugări și Crișcior, pe mâne, Marți, o adunare în B. Lazuri iar pe Mercuri două adunări în comunele Drăgănești și Bundești.

Din delegațiuni. Astăzi se întrunește la Budapesta subcomisiunea austriacă pentru afacerile războiului și va lua în desbatere budgetul cheltuelilor armatei, iar Joi se întrunește subcomisiunea pentru afacerile externe și se va ocupa cu budgetul ministrului de externe și al cheltuelilor Bosniei.

Unirea Românilor bucovineni.

Un act de mare însemnătate s'a petrecut zilele trecute pe pământul Bucovinei. După îndelungi frământări istovitoare și certe nenorocite, cari păreau că nu mai iau sfârșit, Români bucovineni și-au întins mâna frățeste și s'au împăcat chemând în fruntea noului partid național pe vrednicul și nobilul fruntaș bucovinean Dr. Iancu cav. de Flondor, mare proprietar în Storjineț.

Acest act însemnat în viața fraților noștri din Bucovina s'a săvârșit în ziua de 11 Octomvrie st. n., când reprezentanții celor două partide românești din trecut: partidul democrat și partidul național, însoțiți de reprezentanții societăților academice românești din Bucovina s'au prezentat în castelul d-lui Dr. Flondor din Storjineț, rugându-l prin graial deputatului Aurel Onciul, să-și părasească singurătatea, în care s'a retras scârbit de luptele fratricide din ultimii ani, să uite împreună cu ei trecutul nenorocit și să se pună în fruntea noului partid.

»In vreme de grea cumpănă — a zis d-l Onciul — noi solii tuturor vârștelor, tuturor păturilor și tuturor năzuințe-

lor românești din țeară venim la tine, ca să te rugăm dintr'o gură ca să părasești singurătatea-ți de până acuma și să reintri iarăși în războiul politic. Știm, că războiul acesta la timpul său ți-a făcut mult amar, dară soarta îți dă satisfacția cea mai splendidă, pentru că azi întregul neam românesc te chiamă să i te pui în frunte ca să-l mântuești. În firma nădejde, că vei urma chemării acesteia, noi, cari până eri ne sfășiam între olaltă, ne-am dat frățeste mâna și am uitat toate. Uită-le și tu și în dragostea-ți nemărginită pentru neamul tău calcă-ți pe inimă și întărește legătura noastră, care numai tu poți să o faci trainică. Din inimă curată și sinceră întregul nostru popor te roagă: fii căpitanul nostru și ne du la izbândă. Dumnezeu să-ți ajute!»

Adânc emoționat d-l Dr. Iancu Flondor a răspuns că primește conducerea, după ce-și va fi regulat mai întâiu unele afaceri de natură particulară. Scena aceasta a fost atât de emoționantă, încât în ochii tuturor celor prezenți s'au ivit lacrimi de bucurie văzând, că după zile lungi de restriște, revine iarăși în mijlocul lor căpitanul de odinioară, vrednicul fruntaș român Dr. Iancu Flondor.

Pe astăzi a fost convocată la Cernăuți o mare adunare națională cu următoarea ordine de zi: 1) Dare de seamă asupra împăcării, 2) Statutul organic și 3) Alegerea prezidentului și a fruntașilor. Convocatorul este semnat de vre-o 400 de fruntași români bucovineni. Tot cu posta de astăzi am primit și noul ziar românesc bucovinean „Românul“, care e aproape în întregime dedicat marelui eveniment al împăcării. În nrul de mâne vom publica pactul încheiat în ziua de 10 Oct. între cele două partide românești, prin care se decretează acceptarea programului creștin social

Din parte-ne nu putem decât să ne exprimăm deosebita satisfacțiune și bucurie asupra faptului împăcării fraților noștri bucovineni, fapt, care bazat fiind pe sinceritate și pe iubire adevărată de neam, va fi în stare să dea o nouă și sănătoasă direcțiune vieții naționale a Românilor bucovineni sub conducerea probată și plină de tact a d-lui Dr. Iancu Flondor.

Cestiunea Dunării la conferență.

Ziarul „L'Independance Roumaine“ vorbește în numărul său ultim despre punctul programului conferenței europene stabilit între *Is-volski* și *Edward Grey*, care se referă la cestiunea Dunării. După ce arată importanța cea mare și excepțională ce o are Dunărea pentru România situată la gurile ei și navigabilă pe un parcurs de 2500 klm. zice:

»Oamenii de stat români au fost tot.

Mormântul și Roza.

(Victor Hugo.)

Odată unei roze mormântu 'n cet vorbește:
Din multul plâns, cu care aurora te stropește,
Ce faci? Vei spune mie, o floare de amor?

Și roza 'ntreabă iară: dar tu vei spune mie,
Ce faci întotdeauna din cei ce 'n agonie
Apun în sânu-ți rece, abiz plin de fior?

Apoi răspunde roza: morminte 'ntunecoase,
Eu fac din plânsul tainic al zorilor doioase
Parfum de ambrozie, ce-apoi vărs în eter.

Mormântu-i spune iară: plâpândă floriceică,
Din fiecare suflet, ce vezi că 'n mine pică,
Eu fac un înger candid, ce sboar' apoi în cer!)

M. Strajanu.

*) Sub această formă simbolică dogma nemuririi sufletelor cuprinde un profund adevăr metafizic.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Italia.

(Virgiliu, Georgica I. v. 129 — 171)

Nici țara Mezilor cea de păduri atât de bogată,
Nici mândrul Gange, nici Hermul cu undele turburi de aur
Nu-s ca frumoasa Italie, nu e nici India, Bactra,
Toată Panchaia cu grasele ei câmpii de tămăie.
N'au fost arate aste locuri cu tauri, ce suflă geratic,
Nici sămânate cu dinți de bălaur, din cari să răsără
Cete cu colfuri și lănci înarmate de crânceni rășboinic.
Inșă câmpiile noastre sunt pline de grâne frumoase,
Și de maslini și de bun vin de Massic și vesele turme.
Mândru s'avânt' aici calul rășboinic pe câmpii de luptă.
Turme ca neaua de albe și cea mai nobilă jertfă,
Taurul, scaldat în a ta undă sfântă, divine Clitumne,
Dus-au adese la templele zellor triumfuri romane.
Vecinic e aici primăvară, și-i vară adeseori iarna;
Turmele 'n an au de două ori miei, și de două ori pomii
Sunt plini de fructe. Lipsesc însă crâncenii tigri și lei
Cei cruzi, și nu te-amăgești a culege aici ierbi veninoase,
Nici nu vezi șerpi uriași să-și târască prin pulbere vara
Trupul solzos adunându-l inele 'ntr'o lungă spirală.

Sunt însă atâtea mărețe cetăți, monumente ale artei;
Sunt minunate castele 'ntărite pe stânci și ponoară,
Pe sub a căror vechi ziduri curg murmurând ruri limpezi,
Marea ce-o scaldă 'mprejur s'o mai spun și pom-
poasele lacuri,

Marele Lariu, Benacul vijelios ca o mare?
Să mai vorbesc de vestitele porturi și de Lucrinul
Cel întărit, de ale căru zăgazuri marea se sfarmă
Infuriată, cu vuete mari, și pe unde din portul
Iuliu răsună departe respinsele valuri tirene
Și se asvâr în Avern sgomotoase?

Sunt încă 'n sânul
Țării acesteia vine de mult pretioase metale;
Măndrele râuri curgeau altădată 'ncărcate de aur.
Ea ne-a dat agerul neam al eroilor, Marsii, Sabelii,
Pe răbdătorul Ligur și pe Volcii cu suliți ușoare,
Decii, Marii, marii Camili, Scipionii cei nobili,
Ageri viteji în rășboaie. Ea te-a născut și pe tine,
O ne'ntrecute 'n mărire Cesare și care acuma
Aperi romanele ziduri de Indul ce-ți știe de frică.
Fii fericită, o țară a lui Saturn, roditoare
De mari eroi și de grâne bogate! Eu pentru tine
Am început astăzi studiul artei din vreme glorioase;
Și pentru tine, 'ndrăsnind a deschide isvoarele sfinte,
Cânt prin frumoasele tale cetăți azi cântarea din Ascra.

de-auna preocupati de a asigura libertatea navigației pe Dunăre, convingi fiind că acest interes român se unește cu interesul general european. De această politică s'au inspirat ei din ziua când țara a devenit stăpână pe destinele ei.

Spune cum înainte cu 25 de ani România s'a ridicat în contra încercării de a stabili un regim exclusiv asupra Dunării. Încercarea se făcea la conferința din Londra, a cărei stipulațiuni rămăseră însă literă moartă după protestul energic al României.

Nu mai puțin viguros a protestat opiniunea publică română acum 9 ani, când Ungurii stăbiliară un regim medieval la Porțile de fier.

Astăzi se simte lipsa unei organizații fluviale unitare a navigației pe Dunăre din Bavaria până la Sulina. Această mare cale pe apă, care traversează Europa centrală, este calea cea mai avantajoasă ce conduce spre centrul continentului. Ceea ce-i lipsește este un regim unic, care să reguleze traficul pe toate cursurile navigabile ale fluviului, în loc de 7 sau 8 regimuri diferite, cari domină astăzi navigația în detrimentul intereselor ei.

Mai e de lipsă oare a spune, că România, care a știut să se apere cu energie contra unor stipulațiuni ale conferinței din Londra, va fi destoinică a discuta la o conferință și a colabora cu Europa la instituirea unui regim conform cu principiile moderne admise la navigare?

Prin sprijinul fără de rezervă ce l'a dat de 50 de ani comisiunii europene, prin respectul absolut al libertății navigației, România a dat un exemplu elocvent al dorinței sale de a vedea întronizat la Dunăre un regim, care să corăspundă pe deplin cerințelor unui trafic internațional. Astfel ea servit un interes român și în același timp un interes european.

»Astăzi negocierile ce se urmează în vederea convocării areopagului european, care va avea să se pronunțe și asupra cestiunii Dunării, calea României e trasă prin atitudinea ce-a observat-o ea în cursul celor 50 de ani din urmă.

Sub titlul »Cestiunea Dunării« ziarul »Conservatorul« arătând ce a pus în vedere hr. Aehrenthal în expozeul său cu privire la intențiunea de a se acorda Sârbiei și Bulgariei dreptul de a avea reprezentanți în comisiunea Dunării și de a se modifica regimul care reglementează dreptul de plutire pe acest fluviu și ce se zice în programul ruso-anglez al conferinței europene despre mărirea drepturilor statelor riverane asupra Dunării întreabă »ce știe guvernul nostru asupra acestei cestiuni?« apoi continuă:

Ce este cu cestiunea Dunării?

Baronul de Aehrenthal, în expozeul său asupra evenimentelor din Balcani, a afirmat expozeul său asupra evenimentelor din Balcani, a afirmat că există intențiunea de a se acorda Sârbiei și Bulgariei dreptul de a avea reprezentanți în Comisiunea Dunării și a mai lăsat a se înțelege că se va aduce o modificare regimului care reglementează dreptul de plutire pe acest fluviu.

Apoi o telegramă publicată astăzi de ziare comunică punctele acordului dintre Anglia și Rusia cu privire la programul viitoarei conferințe europene și, în acest program vedem că figurează și un articol relativ la mărirea dreptului statelor riverane asupra Dunării. Prin urmare este serios vorba ca să se modifice regimul dunărean.

Ce știe guvernul nostru asupra acestei cestiuni...?

D-l Sturdza nu ignorează, negreșit, ce mare preț pune România pe drepturile ei asupra Dunării și d-sa n'a uitat marile discursuri rostite de către Alexandru Lahovari în camera deputaților.

Nu voim să credem că ni se va aduce vre-o lovitură, însă, de vreme ce este vorba să se modifice regimul dunărean, nu trebuie să uite guvernul nostru cum că principalul interesat pe o însemnată porțiune a apei suntem noi și că pentru păstrarea acestor drepturi seculare suntem gata la orice jertă.

Ar fi chiar extraordinar ca politica înțeleaptă și foarte liniștită pe care am urmat-o atât de îndelungat timp, să aibă de rezultat sacrificarea intereselor noastre pe toată linia. Și totuși pare-se că așa se arată realitatea.

Politica noastră moderată de pe urma căreia Europa n'a avut nici o neliniște și nici o neplăcere, se soldează numai cu pagube și numai cu lipse de foloase pentru noi.

Pe terenul economic buna noastră amică Austro-Ungaria ne apasă și ne sărăcește, cel puțin industria vitelor aproape a dispărut în România din cauzele îndesului de bine cunoscute.

Pe terenul politic am inspirat neîncredere unor mari Puteri europene din cauza prea marelui noastre pretinii pentru Austro-Ungaria. Evenimentele din urmă au arătat lămurit cum că, atunci când a trebuit să dea un concurs efectiv unui mic stat din vecinătate acela nu am fost noi.

Ne întrebăm apoi care va fi atitudinea Austro-Ungariei, pusă cum este, în alternativa de a alege între două prietini tot atât de călduroase, dacă va preferi pe vechea prietină sau dacă se va lăsa dominată de noua iei înclinațiune? Întrebare la care nu se poate răspunde cu ușurință având în vedere nestatornicia lucrurilor diplomaticești.

Am arătat în alte articole precedente care trebuie să fi punctul de vedere românesc. Dar cine poate afirma că se va ținea seamă de cererile noastre drepte și atât de modeste?

Dacă la toate pagubele și nesocotirile pe care le-am înșirat până aci, s'ar mai adăoga și pierderea drepturilor noastre asupra Dunării, negreșit că opera ar fi completată.

Dar după cum cu un sfert de veac în urmă Românii au știut apăra cu ultima energie drepturile lor, după cum atunci toată suflarea românească, fără osebire de păreri politice, s'a împotrivit tendințelor vrăjmașe din afară, tot asemenea și astăzi ne vom face datoria, fie în potriiva dușmanilor fățiși, fie în potriiva prietinelor interesați.

Dunărea, a spus Alexandru Lahovari în acel însuflețit și extraordinar discurs ce a rostit în Cameră, a târât, în valurile sale, către Mare, mai mult sânge românesc decât apă. Și dacă va fi nevoie, adaogem noi, pentru apărarea acestei Dunări, Marea va mai primi încă multe alte valuri de sânge românesc.

„Le Temps“ publică în ultimul său număr următoarele declarațiuni făcute de însărcinatul de afaceri al României la Paris d-lui Georges Villiers:

Am văzut azi dimineață pe d-l Scarlat Mitileneu, însărcinat de afaceri al României, pe care l'am întrebat dacă poate să-mi dea vre-o informație asupra situației actuale din Orient. D-l Mitileneu mi-a răspuns:

»Sunt cu atât mai fericit de a vă da aceste informații cu cât s'au răspândit în aceste zile, în privința situației României, zgomote foarte neexacte.

S'a zis că M. S. Regele ar fi greu bolnav. Este absolut neexact. Regele e în plină convalescență și sănătatea sa nu ne inspiră nici o neliniște.

S'a zis de asemenea că România ar fi legată printr-o convenție militară cu Austro-Ungaria. Aceasta este o insinuație răutăcioasă. N'a existat nici-odată și nici nu există vre-o convenție militară, care să lege România fie cu Austria, fie cu vre-o altă putere. *România este absolut liberă pe mișcările sale.* Ea va lucra întotdeauna punându-se în punctul de vedere al intereselor sale proprii, pe cari le va apăra când vor fi amenințate.

În cece privește evenimentele recente din Balcani este treaba marilor puteri de a lua o deciziune. Aduag că România nu va juca rolul de turburătoare a păcii în momentul în care este vorba de a se face eforturi pentru a se găsi o soluție pacinică a dificultăților internaționale.

Evenimentele din Balcani.

Din Canea (Creta) se anunță, că comisiunea puterii executive a telegrafiat regelui Greciei, comunicându-i votul camerei cu privire la independența insulei și la anexarea ei de Grecia în scopul de a forma cu dânsa un stat constituțional indivizibil și invitând pe regele a ocupa insula.

— Agenția Reuter află din Constantinopol următoarele: Poarta, în nota sa circulară către puteri, atrage atențiunea lor asupra svonurilor de activitate militară a Bulgariei. Poarta arată din nou că este animată de intențiuni pacifice dar declară că dacă Bulgaria persistă în atitudinea prezentă, Turcia va fi obligată să ia măsuri de precauțiune declinand responsabilitatea în caz de conflict.

— Ministrul de interne al Bulgariei a dat un ordin care a produs o vie senzație în toate cercurile. Deși în ultimele zile atmosfera se liniștise aproape cu totul, ministrul a ordonat ca să se concentreze mai multe clase de rezerviști, în special dintre acei cari au fost eliberați în ultimii ani. Numărul rezerviștilor concentrați astfel trece de două-zeci de mii. Se afirmă, că măsura aceasta a fost luată în urma ultimului, pe care l'a adresat Turcia guvernului bulgar.

— Situația din Serbia devine tot mai neliniștitoare pentru că Serbia e convinsă că nu se poate aștepta la compensații din partea marilor puteri. Populația e foarte agitată. Acum cercurile conducătoare politice nu mai știu cum să liniștească poporul. Sârbii s'au asociat la boicotarea mărfurilor austriace. Între supușii austro-ungari din Belgrad domnește mare neliniște.

Alături de amiazi corespondentul ziarului »N. Fr. Presse« a fost atacat și insultat de mulțime care l'a numit spion austriac. Fanaticii strigau »omorâți-l!« Ziaristul a primit lovituri de box în cap și piept fără a putea scoate din cauza învâlmășei revolverul din buzunar. În cele din urmă sosind poliția, ziaristul și agresorii au fost duși la prefectură, unde s'a încheiat un proces verbal. În fața prefecturii adunându-se o mulțime imensă, ziaristul a fost condus până la prima stație de jandarmi.

Ministrul de externe al Angliei publică un comunicat, spunând că schimbul de vederi dintre Isvolski și Sir Grey a stabilit o înțelegere perfectă în privința măsurilor de luat față de situațiunea creată în Orient și de recente evenimente.

Ambii miniștri au căzut de acord că convocarea conferinței este o necesitate; dar spre a ajunge la scopul acestei conferințe se impun: restabilirea respectului drepturilor popoarelor și satisfacțiunii pentru pagube pricinuite în urma rupturii tratatelor internaționale. O asemenea conferință trebuie să fie strict limitată; ea trebuie neapărat să se ocupe numai de cestiunile provenite de violările recente date tratatului de Berlin.

În cece privește punctele de discutat la conferință, primul trebuie să fie despăgubirea de acordat Turciei. Asupra acestui punct pare a fi unanimitate printre puteri; de asemenea să se caute a ajuta în mod practic și folositor noua administrațiune a Turciei, care dă cele mai bune asigurări pentru menținerea păcii. Este și speranța că se vor găsi mijloace să se facă avansuri dorințelor mai mici din Balcani, cu rezerva ca să nu fie pe socoteala Turciei.

Sunt motive de crezut că cestiunea cretană va fi tratată în mod satisfăcător cu toate că este lăsată la o parte, fiind recuzată.

De asemenea nu se va supune conferinței cestiunea strâmtorei Dardanelelor, care privește mai cu seamă Turcia și Rusia. Cabinetul dela Petersburg nu vrea să prezinte această cestiune într'un mod ostil intereselor turcești, făcând din ea un fel de compenzație. Acest punct va fi discutat mai pe urmă și în mod amical între Petersburg și Constantinopole.

— Împăratul Wilhelm a primit Vineri pe noul ambasador turc la curtea din Berlin generalul Osman-Nizami pașă. Acesta a adresat împăratului o alocuțiune în limba franceză zicând că e trimes de Sultannul să cultive mai departe raporturile tradiționale foarte amicabile dintre Turcia și Germania.

Împăratul Wilhelm a răspuns în limba germană zicând că se bucură a vedea în noul ambasador un cunoscut, dar înainte de toate a saluta într'ansul pe reprezentantul unei puteri mari, cu care Germania de mult stă în legături amicabile. În timpul din urmă a văzut cu mirare lățindu-se părerea că el (împăratul) n'ar mai fi așa prieten bun Turciei ca până acuma. Protestează contra unor astfel de presupuneri. Ambasadorul poate fi sigur, că el nutrește și acum cele mai sincere și amicabile sentimente pentru Turcia. Ca amic al poporului otoman și al Sultanului își exprimă din nou dorința ca Turcia constituțională să fie cu noroc și binecuvântată.

»Morning Post« din Londra de Sâmbătă scrie despre răspunsul împăratului german la scrisoarea autografă a împăratului Francisc Iosif între altele: »Răspunsul acesta dă lumii a se cunoaște că după ideea germană nu există concert european, după dorința Germaniei nu există loc pentru un concert european, după voința și judecata Germaniei Europa e divizată în două grupuri de puteri și trebuie să rămână așa divizată. Scrisoarea împăratului german spune, că nimic nu poate hotărâ conferința, ce nu ar fi acceptabil pentru Austro-Ungaria. Cumcă Austria are la spate pe Germania se presupunea în genere lădar că acest fapt se accentuează așa de mult tocmai acuma o vor simți cei din Belgrad, Cetinje, Sofia, Atena și Constantinopol. Toate aceste națiuni se vor întreba, dacă lumea din puterile ce

le-au exprimat simpatiile le va putea aduce adevărat ajutor și sprijin.

Atitudinea Germaniei este iarăși în doi peri, căci nu se poate prezice dacă Germania nu va accepta în principiu propunerile pentru conferință și apoi își va condiționa restrângerea programului în câteva puncte, ce au fost propuse ca venitul de siguranță pentru dispoziția în Turcia și statele balcanice. Negocierile dintre puterile apusene și Rusia n'au fost ținute secrete față cu Germania. Aceasta a fost informată. Prima impresiune a scrisorii împăratului Wilhelm este, că prospectele pentru o apropiată și pacinică soluțiune a crizei nu mai sunt azi așa bune ca înainte cu două zile.

Din Belgrad se anunță că acolo se așteaptă cu mare interes întâlnirea ministrului de externe sârbesc dr. Milovanovici cu Isvolski în Berlin. Sâmbătă scupștina a ținut o ședință secretă care s'a ocupat cu călătoria lui Milanovici. Nu se știe ce s'a discutat, se zice numai că Milanovici ar fi primit dela scupștină marșruta. După amiazi Milovanovici a fost primit în audiință de regele Petru. Se zice că Milovanovici va duce o scrisoare autografă a regelui către președintele republicii franceze.

Dintre conducătorii de partid au mai primit misiuni în străinătate: Pasici la Petersburg și Stoia Novacovici la Constantinopol. Se mai zice că vor călători Stoianovici în Prusia, dr. Velcovici la Paris și Gegici la Roma.

Se mai zice că înainte de plecarea ministrul de externe sârb Milovanovici a avut o întâlnire cu prințul de coroană, care i-a zis: »Mergi în o misiune foarte importantă în Europa. Nu trebuie să uiti nici un moment că vorbești în numele a 250,000 de baionete. Să nu te pleci înaintea nimănuia și să nu te întorci în țară decât dacă vei fi vorbit în numele a 250,00 de baionete!«

E mare mișcarea în Sârbia, dar nici Muntenegru nu rămâne îndărât. Eri a fost așteptat în Belgrad un trimis special al prințului Nichita al Muntenegrului, generalul Vucotici în misiune extraordinară cu o scrisoare a prințului către regele Petru.

Convocare.

Subscriși convocăm adunare poporală în Lăpușul-ung. care se va ținea în hotelul Zsente în 9 (22) Octomvrie 1908 la 2 oare p. m. cu următoarea programă:

1. Deschiderea adunării și constituirea.
2. Vorbiri în cauza votului universal.
3. Propuneri.
4. Închiderea adunării.

Lăpușul-ung., la 15 Octomvrie 1908.

Dr. Gavriil Buzura avocat, Vasilie Muste protopop, Vasilie Duma protopop, Victor Pasca preot, Agustin Căpsa preot, Alesandru Panhoița, Alesandru Buda preot, Grigoriu Popescu preot, Nicolae German preot, Alexa Latiș preot, Ioan Andre preot.

O lămurire a „Tel. Român“.

S'a scris și s'a vorbit în timpul din urmă de o scrisoare ce ar fi adresată metropolitanului Ioan Meșinaru secretarului ministerial și translatorului român în biroul de presă Silviu Suciu, în care scrisoare se zice că Metropolitanul, desaproband purtarea deputaților români naționaliști, l'ar fi rugat pe d. Suciu ca să comunice miniștrilor Apponyi și Andrassy că »Telegraful Român« a publicat mai mulți articoli moderati pliedând pentru apropierea de guvern ș. a.

D-l Suciu, se zice, a comunicat scrisoarea Metropolitanului miniștrilor unguri dar tot-odată a comunicat-o și la doi deputați români, cari au fotografiat-o în mai multe exemplare.

Scurt după aceasta d-l Silviu Suciu s'a retras în pensiune. Retragerea lui s'a adus apoi în legătură cu amintita scrisoare și s'a zis că a fost constrâns să se retragă din cauza indiscrețiunii comise.

»Telegraful Român« a făcut timp mai îndelungat până ce în urmă vine cu »O lămurire« în afacerea atinsă mai sus, ce-o publică în n-rul său din Joia trecută (107) care nu știm cum s'a făcut că l'am primit numai eri, Duminecă Eată ce zice »Tel. Rom.« în lămurirea sa:

Văzând noi marea nedumerire la unele din ziarele noastre, din cauza unei epistole private, adresată de I. P. S. Sa, Arhiepiscopul și Metropolitanul nostru Ioan domnului Silviu Suciu, fost secretar ministerial și translator în biroul de presă, am aflat de bine a întreba pe I. P. S. Sa despre rostul și cuprinsul acelei epistole, și

am primit răspunsul dela Excelența Sa, că regretă foarte mult, că nu și-a ținut copie de pe scrisoare, ca să ni-o poată pune la dispoziție, dar nu i-a dat nici o importanță și de aceea nu a copiat-o. Intru cât își poate aduce însă aminte, lucrul s'a întâmplat astfel.

La o ocaziune, în anul 1906 ori 1907, nu-și aduce bine aminte, aflându-se Excelența Sa Metropolitul la ministrul de culte și instrucțiune publică, împreună cu d-nii episcopi Nicolau Popea dela Caransebeș și Ioan I. Papp din Arad, pentru a solicita unele cauze de mare interes bisericesc, domnul ministru a declarat, că ar fi aplecat a implini cererea ce i-se adresase, întru cât împlinirea e cu putință, dacă ar vedea măcar din partea bisericii noastre o ținută mai conciliantă față de guvern, și dacă nu ar observa că chiar în jurnalul bisericesc »Telegraful Român« e intransigent, în rând cu celelalte.

I-s'a răspuns domnului ministru, că ziarul »Telegraful Român« scrie cât se poate de moderat, dar se poate că traducerea nu e fidelă. Și în presupunerea, că poate la biroul de presă nu se traduce cu exactitate articolii politici din »Telegraful Român«, sosind acasă, I. P. S. Sa a aflat de bine a scrie d-lui Suciuc scrisoarea cu pricina, știind bine, că d-l Suciuc a stat în corespondență și cu fericitul antecesor al Excelenței Sale, cu metropolitul Miron, și în interesul bisericii i-a atras atențiunea asupra unor articoli politici mai concilianți din »Telegraful Român«, pentruca să atragă și dânsul atențiunea celor competenți asupra articolelor.

Alt sens și alt rost nu a avut epistola. Că d-l Suciuc cu ce intențiune a dat scrisoarea unui domn deputat naționalist român, care apoi a fotografiat-o pentru a face senzație cu ea, e o chestie, care privește pe d-l Suciuc și pe respectivul domn deputat. Excelența Sa nu-și poate da seama ce l'a putut îndemna pe d-l Suciuc să facă lucrul acesta, și cu atât mai puțin își poate explica, cum de se aduce în legătură scrisoarea aceasta, întâiu cu pensionarea d-lui Suciuc, și al doilea cu alegerea de episcop dela Caransebeș? În fine crede Excelența Sa, că fiecare om nepreocupat va înțelege, că de cestii mari politice nu s'a putut trata în epistolă, după ce acestea se pun la cale cu factorii decizatori deadreptul, nu cu mijlocirea translatorilor.

STIRILE ZILEI.

— 6 Octomvrie v.

Serbarea Sf. Sofii, patroana școlilor centrale române din Brașov, s'a ținut eri în prezența unui public numărös în sala festivă a gimnaziului. După sfințirea apei de către preoții Dr. V. Saftu și I. Prișcu, d-l catechet Nicolae *Stinghe* a rostit un frumos discurs ocazional, în care, plecând dela discursul memorabil al fericitului Mitropolit Șaguna rostit la punerea pietrii fundamentale a gimnaziului din Brașov, a vorbit despre însemnătatea științelor și a virtuților pentru omenie. La începutul și sfârșitul festivității corul elevilor a executat cu o deosebită precizie și nuansare sub conducerea d-lui prof. G. Dima o rugăciune (G. Dima) și o serenadă (Bena).

Proces de presă. Măne se va pertracta în fața curții cu jurați din Timișoara cel mai nou proces de presă intentat ziarului »Drapelul« din Lugoj pentru reproducerea în extras a cunoscutii scrisori a poetului Björnson, apărută în revista »Courriere Europeen« sub titlul »Opiunea maghiară«. Răsaunderea pentru articol a luat-o d-l N. Jugănarin, redactorul responsabil al »Drapelului«.

Noul episcop al Caransebeșului, Filaret Musta, a făcut o vizită ministrului președinte Wekerle, care, după știrile ziarelor maghiare, a primit foarte cordial pe Prea Cuv. Sa, convorbind timp mai îndelungat cu dânsul afaceri, cari privesc viața bisericească și socială românească.

Alegerea în consiliu de direcțiune a băncii »Transilvania«. Precum aflăm, d-l Alexe Onișin, jude de tribunal în pensiuine, care în absența sa a fost ales membru în consiliu de direcțiune a băncii de asigurare »Transilvania« și-a dat dimisiunea din acest post.

O petrecere dată în folosul »Ligei culturale«. Din Bustenari ni-se scrie: Din inițiativa valorosului și harnicului dirigente al oficiului postal de aici d-l George Carva și a d-lui S. I. Perianu comptabilul firmei Frații Seceleanu — exploatare de petrol — în seara zilei de 28 Septemvrie 1908, aci într'o localitate pur industrială în ramura petrolului, s'a jucat în folosul »Ligei culturale«, frumoasa piesă de teatru »Curcanii«,

a eminentului autor Grigore Ventura, de către un comitet de tinere și tineri și anume: D-na Florica Cavra, d-șoarele A. Nedelcovici, S. Teodorescu și d-nii S. J. Perianu, C. Gheneșescu, M. Ștefănescu, U. C. Santory, Traian Rădulescu, I. Georgescu, I. Ianași, H. Bran, I. Bucurescu și I. Ionescu toți plini de dragoste către neamul lor românesc. Piesa s'a jucat cu deplin succes, atât moral cât și material nelăsând nimic de dorit și față de un scop atât de sfânt, ne-am dat cu toți jobolul. D-l Coman Tomșeneanu a binevoit a pune în mod gratuit, grădina și scena la dispoziție și cu toți am petrecut o seară plăcută. Venitul netto de Lei 460 s'a înaintat onor. comitet central al Ligei culturale. — *gst.*

Elevii școlii primare române din Codlea au venit astăzi sub conducerea d-lui director școlar A. Boldor în excursiune școlară la Brașov și în decursul zilei au vizitat școlile și bisericile rom. din Brașov, edificiile publice și menageria. Importanța astorfel de excursiuni este netăgăduită și învățătorii noștri din comunele învecinate ar face bine să imiteze exemplul corpului didactic din Codlea.

O deputațiune de paste 100 Mohamedani din Plevlje a sosit la Budapesta, pentru a ruga pe Maj. Sa Monarchul să contramandeze retragerea trupelor din Sandjacul Novi-Bazar, deoarece dela plecarea trupelor sentimentul siguranței a dispărut.

Cununie. Letitia Nemeș și Alesandru Achim teol, abs. ne anunță cununia lor, care se va celebra la 20 Octomvrie st. n. în biserica gr. cat. din Uifalău la 3 oare p. m. Uifalău. — Octomvrie 1908. — Oarța de jos.

Regele Greciei a sosit Sâmbătă seara la Berlin. A fost primit la gară de împăratul.

Osămintele principelui Apafi. În comuna Almakerék din comitatul Tárnavamare au fost aflate în biserica săsească de acolo sicriile cu osămintele ultimilor principii ardeleni, Apafi Mihaly I și Apafi Mihaly II, precum și ale soțiilor lor, Bornemisza Ana și Bethlen Kata. Au fost așezate toate în lăzi, cari au fost sigilate și lăsate în biserică, până se vor lua dispozițiuni, ca să fie înmormântate altundeva. Meritul că s'au putut descoperi este al profesorului universitar din Cluj, Szádeczky Lajos.

Restaurațiunea »Europa« s'a deschis astăzi sub conducerea probată a d-lui hotelier Volkert. Bere de Budweis. Măncări și vinuri escelente.

Cluj, 18 Oct. n.

Adunarea în cauza fondului pentru școala de fete române Astăzi înainte de amiază s'a ținut adunarea generală conchemată în cauza »fondului pentru înființarea unei școlii rom. de fete în Cluj«. Ea a luat la cunoștință raportul comitetului, a aprobat nuanim socotelile prezentate de comitet iar acestuia i-a dat absolutoriu. Pentru azi observ încă numai ca eveniment remarcabil, că cu ocaziunea aceasta s'au dat pe față toate machinațiunile cu denunțarea fondului la autorități. Las să urmeze acum

Raportul comitetului către adunarea generală.

Onorală adunare generală!

Adunarea noastră anterioară a făcut un pas decisiv pentru realizarea menițiunei »Fondului pentru înființarea unei școlii rom. de fete în Cluj« prin votarea unui acord cu biserica rom. gr. cat. din Cluj, în scop de a facilita, cu ajutorul și subvențiunea fondului nostru, edificarea, instalarea și susținerea unei școlii române de fete în Cluj, validând încă și principiul egalității îndreptățiți, fără considerare la confesiunea elevelor.

Această hotărâre s'a executat prin comitet, în urma mandatului primit, săvârșindu-se încheierea contractului prin câte doi delegați din partea ambelor corporațiuni, și anume din partea comitetului nostru domni: Dr. Victor Poruțiu și Dr. Iuliu Florian, iar din partea bisericii domni curatori: Ioan Nestor și Vasile Hossu, juzi de tablă reg. Acest contract a devenit apoi perfect prin aprobarea ce i-a dat și Prea Ven. Conzistor metropolit din Blaj, ca for superior al bisericii contrahent, cu datul de 17 Iulie 1906 sub numărul 4352/1906.

În urma acestui a-t comitetul nostru, pentru exercitarea dreptului de control garantat în însuși contractul încheiat, a es-

mis din sânul său un bărbat de încredere în persoana d-lui Dr. Victor Poruțiu, din al cărui raport, ca și din propria sa experiență, comitetul s'a convins că biserica gr. cat. din loc a răspuns la toate angajamentele luate față cu fondul nostru.

În particular accentuăm, că s'a ridicat un edificiu, întru toate conform cerințelor legii și necesităților moderne, și în acesta s'a instalat, într'o sală potrivită pentru 64 eleve, școala de fete provăzută cu o proprie putere didactică, (în anul școl. 1907/8 un învățător, în anul de față o învățătoare) și astfel idealul, ce a inspirat pe întemeietorii acestui fond a luat în sfârșit ființă.

Lucrările acestea au reclamat timp mai bine de doi ani, și cum misiunea adunării noastre generale era în primul rând de a constata, dacă s'a făcut destul hotărârilor sale anterioare, ar fi fost lucru prematur a convoca adunarea înainte de ce s'ar fi săvârșit instalarea și funcționarea completă a școlii de fete.

Ajunși în fine a vedea desăvârșite lucrările mult așteptate ne-am simțit datori a convoca adunarea de față pentru a supune judecării voastră actele săvârșite, cari fac cuprinsul activității noastre.

Comitetul își ține de datorință mai întâi a releva înaintea adunării generale că din partea sa socotește de un adevărat și real succes cultural îndeplinirea acordului încheiat cu biserica gr. cat. din Cluj, de care ar trebui să se bucure tot omul cult, care prețuiește progresul și generalizarea educațiunei în mijlocul poporului nostru. Cu atât mai vărtos, că fie-care om cu mintea și inima la loc trebuie să admită, că pe lângă un capital ca cel de care dispunea fondul cam 36500 coroane, și pe lângă o interesare așa de redusă față de cauza fondului, cum s'a dovedit din partea celor competenți mai ales în deceniile din urmă, nu se putea nici când realiza într'un mod independent, scopul pentru care s'a înființat și adunat acest fond: ci numai în legătură cu biserica gr. cat. ca singura corporațiune care susține școala română în Cluj.

Cu toate acestea nu putem ascunde faptul dureros și atât de simptomatic, că în realizarea acestor importante lucrări comitetul a fost neconținut împiedecat prin niște detestabile denunțări, mai ales anonime, debitate prin presă și pe la diferitele autorități, în particular la consistoarele române din Sibiu și Blaj, și la comitetul »Asociațiunei« din Sibiu, denunțări pe urma cărora organele comitetului s'au văzut silite a cheltui timp și energie pentru a resfrânge, cu espunerea stărilor faplice, toate atacurile ascunse și nedrepte, ce i-le-au aplicat niște conaționali de ai noștri, cari subminează chiar și instituțiunile publice pentru a-și satisface pasiunile lor personale.

În considerarea acestui fapt atât de supărător comitetul, deși conform §-lui 10 din statute nu i-a e-pirat mandatul și ar fi să se întregească numai parțial, umplându-se locurile vacante prin decesul sau depărtarea unor membri, totuși a hotărât a-și prezenta demisiunea sa, spre a da adunării generale toată libertatea de a lua măsurile ce le crede în situația actuală mai potrivite.

Mai adaugem, că comitetul a executat și hotărârea, privitoare la fondul Ramonțan, a adunării generale din urmă, predând acel fond, Prea Veneratului Conzistor metropolit din Blaj, care administrează și fundațiunea de stipendii a fericitului fondator, spre a realiza menirea lui; eternizarea printr'un monument a memoriei celui dintâi fondator de stipendii la noi Români: Dr. Simion Ramonțan.

În ce privește starea financiară a »Fondului« cassarul nostru vă prezintă în deosebi raportul său și socotelile, dimpreună cu proiectul de budget, spre binevoitoare revizuire și aprobare. Aici relevăm numai că în ziua de azi averea fondului face: cor. 41260-73.

După acestea, conții de a ne fi îndeplinit datorință între cele mai grele împrejurări, și de a fi adus ideea din care a răsărit acest »fond« la realizare, încheiem raportul nostru cu rugarea să binevoiti:

- 1) A lua act despre acest raport.
- 2) A aproba socotelile fondului pe anii 1905, 6, 7 și 8 dând comitetului absolutoriu.
- 3) A primi abdicarea comitetului întreg și a alege un comitet cu mandat de 4 ani, conform §-lui 10 din statute.

Din ședința comitetului »Fondului pentru înființarea unei școlii rom. de fete în Cluj« ținută, la 17 Oct. n. 1908.

Dr. E. Dăianu, Dr. Victor Poruțiu,
președinte. secret. int.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta. 19 Oct. Se vestește din Plevlje, că la hotarele Sârbiei au sosit mai multe trupe sârbești. În împrejurimi se vorbește de o apropiată intrare a sârbilor în Bosnia.

Paris. 19 Oct. Se vestește din Constantinopol, că trupele turcești au pornit spre hotare. Zilele acestea se așteaptă sosirea a 4500 de cai din Rusia.

Paris. 19 Oct. Guvernul francez a însărcinat pe reprezentanții săi la Constantinopol și la Sofia de a sfătui la moderațiune și la potolire pe guvernele turc și bulgar.

Numărul jubilar al »Gazetei Transilvaniei« se poate comanda direct sau prin librării cu prețul de 1 coroană 50 bani în Austro-Ungaria și 2 coroane (2 Lei 20 bani) în România și străinătate.

Venitul curat ce va ruzulta din desfacerea ediției jubilar, a »Gazetei« se va da fondului jubilar pentru ajutorarea ziaristilor români din Transilvania și Ungaria.

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Octomvrie st. v. 1908

se deschide nou abonament pe cuartatul trei al anului, la care invităm pe toți amicii și sprijinatorii foicei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 coroane, pe șese luni 12 coroane, pe trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Cugetări.

Jurămintele sunt monedele false, cu cari sunt plătite sacrificiile iubirii.

*

Femeia e ca umbra; urmează-o, fugi de tine, fugi de ea — și te urmează.

*

Ne este frică de oamenii morți, pe când trebuie să ne temem de cei vii.

*

Amorul propriu este microscopul care mărește în ochii noștri virtuțile noastre și defectele altora.

*

Actrița, care se mărită, dă divorț cu publicul.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Victor Branicea.

Fete și Băeți

se desvoaltă tare și sănătos, stările de slăbiciune dispar, dacă folosesc pe lângă nutremântul obicinuit și

Emulsiunea lui Scott

cel mai bun mijloc de recovalescentă, care a fost recomandat în cei din urmă 32 ani atât de medici cât și moașe.



Emulsiunea lui Scott

este dulce ca Crema și mai digestivă ca laptele. (3)

Veritabilă numai cu marca — pescarul — ca semn de garanție a procedurii lui Scott.

Prețul unei sticle originale 2 coroane 50 bani Se capătă în toate farmaciile.

P. T.

Am onoarea a aduce la cunoștința On. public că am deschis Etablissementul meu de hainărie fină pentru bărbați, băieți și copii în localul Parter și în etajul I

Un salon de confecțiuni pentru Dame

sub conducerea Domnului **Ludvig Fenyvesy** în
Brașov, Tîrgul Inului Nr. 26 (lângă Magazinul Schütz).

Deoarece baza unui serviciu solid o formează prețurile fixe, m'am decis a le introduce în negoțul meu și sper cu aceasta a câștiga confiența Onoratului public.

Păziți-vă de înșelăciune!

În prăvălii unde se tocmește se înșală fie-care. Vânzătorul știe înainte, că mușterii să tocmește, și de aceea cere prețuri indoite și întreite. Dacă cumpărătorul după multă tocmeală, cumpără în fine marfa cu prețul jumătate, tot nu are siguranța, că a fost într'adevăr servit ieftin și solid.

În negoțul meu este deschis ori-ce șantaj.

Îmi iau vocea a încunoștința On. Dame, că se află un **bogat asortiment de costume gata, halaturi, mânecute și bluse.**

Sper că Etablissementul meu Vă va conveni, Vă rog a mă onora cu încredere și cercetare numeroasă.

*Fără tocmeală.
Fără încărcare.
Pe fie-care bucată se vede prețul fix
cel mai ieftin.*

Cu toată stima

I. A S C H E R.

(324,11—20)

Cărți noi.

În institutul de arte grafice „Minerva” au apărut următoarele cărți frumoase:

Titu Maiorescu, „Critice”, Volumul I, prețul 1.50 cor.

C. Sandu-Aldea, „Pescar de Islanda” prețul 1.50 cor.

Ludovic Daus, „Iluzii” roman 1.50 coroane.

Ion Bârseanu: „Dor pustiu”. C. 1-50

N. Dunăreanu, „Răsplată” (nuvel). Prețul cor. 1.50.

I. L. Caragiale, „Momente, Schițe, Amintiri”. Prețul cor. 2.—.

Adina Gr. Olănescu, „Cugetări”. Prețul cor. 1-50.

Guy de Maupassant, „O viață” (umilol adevăr) traducere de **Em. Gârleanu**. Prețul cor. 2.—.

Cor. Moldovan, „Cântarea cântărilor”. Prețul cor. 1.—.

Caton Theodorian: „Sângele Solovenilor”. Cor. 1-50.

C. Sandu-Aldea: „Sfaturile unui plugar luminat”, cîrticiora I-a. 50 bani.

Al. Cazaban: „Chipuri și suflete”. Cor. 150.

Maria Baiulescu, „Extaz” (poezii). Prețul cor. 1.50.

M. Sadoveanu, „Dureri înăbușite” ediția II. Prețul cor. 2.—.

M. Eminescu: „Poezii postume”, ediție nouă. Cor. 1-50.

Se pot procura și prin librăria „Gazetei Transilvaniei” în Brașov și a se adauge la fiecare porto 10 bani.

Cursul pieței Bursiere

Din 18 Octomvrie n. 1908

Bancnote rom. Cump. 1882	Vend.	18.80
Argint român	18 60	18 80
Lire turcesci	21 40	21 60
Seris. fonc. Albine 5%	100.—	101.—
Ruble Rusesci	2.51 1/2	2.53
Napoleondori.	19.04	19.16
Galbeni	11.20	11.30
Mărci germane	117.20	117.30

Nr. 2115—1908.

Publicațiune.

Subscrisa primărie comunală face cunoscut, că **tîrgul de vite din Șinca-veche** se va ținea Sâmbătă în **24 Octombrie**, iară tîrgul de mărfuri (tîrgul slobod) să va ținea Duminică în **25 Octombrie** a. e.

Se observă că bivoli și rămătorii în urma epidemiei (boala de vite) constatate aici, sunt eschiși dela acest târg.

Șinca-veche, în 16 Octomvrie 1908.

Primăria comunală.

Anunț de licitație.

În 26 și 27 Octomvrie st. n. 1908 se vor vinde cu licitație **obiectele** ce s-au amanetat din 22 Iulie 1907 până inclusive 21 Septemvrie 1907 și anume: sub numărul 9939—1907 până inclusive cu Nr. 12778—1907, al căror termen au expirat și nu s'au resemipărat.

Licitația va avea loc în localul **Casei de zăloge**, dela 8 oare până la 11 oare a. m. și în cas de lipsă dela 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: **Giuvăricale, Cișornice de aur și argint și alie scule de aramă, Cioace, Cositor, flanele, haine bărbătești și femeiesci, Cisme, Ghete și altele.**

Vânzarea se face în bani gata. Rescumpărarea sau înoirea amanetelor se poate face numai cu o zi înainte de licitație.

În ziua vânzării cu licitație nu se permite nici într'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó 3 Octomvrie 1908.

(3—3). Oficiul casei de amanetare din Brașov.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei” se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Vila

nou zidită în **NOA**, la loc foarte frumos este de vânzare cu mobilier nou, cu preț ieftin.

Informații se pot lua în Strada Spitalului Nr. 53, partere.

Tot acolo este de vânzare și un cărucior cu jeț pentru copii. (3—3)

Dr. Alfred Jekelius

medic primar,

locuște dela Săn-Mihaiu a. e.

Strada Hirscher Nr. 2

Etajul I (casele „Eremias”).

Ordinează dela oara 1—3 p. m.

(347,5--3)

NOUL OTEL

„CONTINENTAL”

proprietatea domnului Petru Popovici, situat în strada Castelului, Brașov,

s'a deschis.

Cel mai elegant otel din Brașov.

Patruzeci odăi.

Lumină electrică.

Băi și grădină la dispoziție.

Otelul este arangiat **cu cel mai elegant și modern confort** și e situat în centrul orașului, aproape de teatru și de alele orașului.

167,44—11.

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Octomvrie n. 1908.

Renta ung. de aur 4%	109 75
Renta de corone ung. 4%	91 70
Imp. căl. fer. ung. în aur 3 1/2%	81 40
Imp. căl. fer. ung. în argint 4%	92 10
Bonuri rurale croate-slavone	93 50
Imp. ung. cu primul	184 25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139 50
Renta de hârtie austr. 4 1/10	95 75
Renta de argint austr. 4 2/10	95 65
Renta de aur austr. 4%	114 90
Renta de corone austr. 4%	95 85
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	85 75
Losuri din 1860	151 50
Auții de-ale Băncii ung. de credit	734 50
Auții de-ale Băncii austr. de credit	620 25
Auții de-ale Băncii austro-ung.	1740.—
Napoleondori.	19.13 1/2
Mărci imperiale germane	117.42 1/2
London vista	239 55
Paris vista	95.47 1/2
Nov. italiene	95 15



APĂ MINERALĂ PHONIX
DIN BUZIAS

Succes extraordinar la suferințe de rinichi și beșică.
Apă minerală plăcută fără fer.

Cu deosebire apă de masă răcoritoare.
Vindecă, răcorește. Recomandată de medici.

Are efect excelent ca apă de cură la suferințe de rinichi, beșică, catar cronic de rinichi, formațiuni de piatră și boale catarale de secrețiune. — La cerere trimite prospecte Administrația izvoarelor:
Directia băilor MUSCHONG în Buzias.